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T L A Č O V Á  S P R Á V A  
Bratislava, 25.8.2011 

Novela Zákona o potravinách zvýši náklady na potraviny 
 
Zbytočné papierovačky, plytvanie potravinami a predovšetkým zvýšené náklady pre prvovýrobcov, 
spracovateľov a obchodníkov, ktoré sa premietnu v cenách potravín. To sú len niektoré zmeny navrhovanej 
novely Zákona o potravinách, ktoré v konečnom dôsledku postihnú zákazníka - spotrebiteľa. Prvovýrobcovia, 
spracovatelia a obchodníci  sú vážne znepokojení a zhodli sa, že navrhovaná novela zákona o potravinách 
bude mať negatívne dôsledky na všetky články potravinového reťazca, čo sa môže premietnuť  na našich 
pultoch.   

Závažné nedostatky vidíme najmä v týchto ustanoveniach: 

1/ Ohlasovacia povinnosť pri dovoze potravín: 

Po zavedení povinnosti nahlasovania dovozu potravín 24 hodín vopred Štátnej veterinárnej a potravinovej správe 
odhadujeme zvýšenie nákladov o 2,5 milióna eur ročne. Na tomto základe by bolo potrebné na dennej báze 24 hodín vopred 
nahlasovať viac ako 36 - tisíc položiek potravín. Sme presvedčení, že táto povinnosť je v rámci krajín EÚ zbytočná, pretože 
v EÚ platia jednotné bezpečnostné predpisy v bezpečnosti potravín.  Nahlasovanie dovozu 24 hodín vopred nemá žiadny 
význam ani pre spotrebiteľa, pretože nijakým spôsobom nezvyšuje bezpečnosť potravín. Stanovenie tejto povinnosti 
presahuje navyše rámec európskej legislatívy a mohlo by viesť k sankciám  zo strany Európskej komisie voči Slovensku. 
Evidencia dovážaných potravín, ktorá umožňuje zistiť pôvod potraviny pritom už existuje. Neprimerané a neodôvodnené 
zvyšovanie administratívnej záťaže podnikateľských subjektov je zároveň v úplnom kontraste s vládou deklarovaným 
zámerom odstraňovať administratívne prekážky brániace rozvoju podnikania. 

2/ Povinné oddelené umiestňovanie potravín s končiacim dátumom spotreby: 

Povinnosť oddeleného umiestnenia potravín, ktorým končí dátum spotreby o 48 hodín by viedla k zbytočnému plytvaniu 
potravinami a pre malé obchody by bola likvidačná. Z vymedzenia dátumu spotreby vyplýva, že potravina spĺňa všetky 
požiadavky na zdravotnú bezpečnosť a kvalitu v plnom rozsahu do ich posledného dňa. Spotrebiteľ už aj dnes nakupuje 
potraviny s prihliadnutím na to, kedy ich mieni skonzumovať. V praxi by toto ustanovenie znamenalo povinnosť zabezpečiť 
v predajni pre takéto tovary samostatné chladiace pulty, ako aj oddelenie potravín nezlučiteľných. Takýto režim je ťažko 
riešiteľný a nákladný najmä pre veľké množstvo prevádzok s malou predajnou plochou, pre ktoré by bolo dané ustanovenie 
zákona likvidačné. Zároveň výrobcovia takto oddelených potravín by boli v konečnom dôsledku diskriminovaní, pretože veľká 
časť spotrebiteľov by takéto potraviny nekupovala  v mylnom vedomí, že tieto potraviny sú nekvalitné a dochádzalo by len 
k ďalšiemu zbytočnému plytvaniu s potravinami na čo už poukazuje aj EÚ. 

3/ Stanovenie výšky pokuty podľa veľkosti prevádzky: 

Za nespravodlivý považujeme navrhovaný  systém pokutovania. Novela zákona hovorí, že pokuta musí byť uložená, pričom 
výška pokuty bude paradoxne závisieť od veľkosti prevádzky. Bez ohľadu na závažnosť porušenia. Peňažnou pokutou sa má 
trestať aj menej závažné porušenie zákona. Na potravinárov a obchodníkov by sa tak uplatnil nerovný prístup než v iných 
oblastiach súkromného a verejného sektora. Nerozlišuje sa pritom, či došlo k opakovanému porušeniu, pokuta musí byť 
uložená aj v prípade, že došlo k menej závažnému porušeniu po prvýkrát. Neodôvodnené zvyšovanie pokút navrhované 
v tomto zákone je zároveň v rozpore s Programovým vyhlásením vlády SR, v ktorom sa vláda zaviazala uplatňovať zásadu 
povinnosti upozornenia pred sankciou a uplatňovať prevenciu pred represiou. Spotrebiteľom takýto systém pokutovania 
nezaručí zvýšenie kvalitatívnej úrovne predávaných potravín.  

Poslaním Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory je uplatňovanie oprávnených spoločných záujmov svojich členov pri tvorbe hospodárskej a 
sociálnej politiky, účasť na jej uskutočňovaní a podpora a ochrana podnikania svojich členov v záujme rozvoja a zveľaďovania poľnohospodárstva a potravinárstva v 
Slovenskej republike. 

Potravinárska komora Slovenska je dobrovoľným združením právnických osôb, založenom potravinárskymi firmami pôsobiacimi na Slovensku s cieľom 
spolupracovať pri obhajovaní spoločných záujmov potravinárskeho priemyslu. 

Zväz obchodu a cestovného ruchu Slovenskej republiky ako stavovská, nezávislá, dobrovoľná, nepolitická, nezisková, organizácia právnických a fyzických 
osôb, veľkých obchodných a distribučných spoločností a asociácií, spotrebných družstiev, malých a stredných firiem podnikajúcich v obchode, dovoze a vývoze 
tovaru, v hotelierstve, v reštauračných a pohostinských službách, v cestovnom ruchu, ktorá zastupuje záujmy týchto subjektov na úrovni vlády SR, NR SR, štátnej 
správy a samosprávy sa podieľa na vytváraní legislatívnych podmienok a tvorbe kvalitného vyváženého podnikateľského prostredia. 
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